



## Noticias locales y regionales

En la sesión celebrada anteayer por el Ayuntamiento se nombró una Comisión compuesta de los concejales señores Massaguer, Plá y Llapart para que se obsequien y despidan dignamente las fuerzas expedicionarias del Regimiento de Guipúzcoa.

—Las «Hermanitas de los Pobres» de esta capital han comenzado á expender los billetes para la extracción de un precioso grupo de «La Sagrada Familia» con rico templete, cuyos productos se destinarán á sufragar los gastos cuantiosos que han de ocasionar las importantes obras comenzadas en el edificio que ocupan.

No dudamos que todas las personas caritativas contribuirán con su óbolo al fomento de tan benéfica obra.

—El señor Llorens ha pedido la palabra en contra de todos los artículos que contiene el proyecto de presupuestos extraordinarios, habiendo presentado hasta la fecha á los mismos 40 enmiendas.

Si todos los diputados celaren como nuestro ilustre amigo por los intereses nacionales amenazados con los presupuestos de referencia, á buen seguro que no habían de prosperar.

—El señor Obispo ha dispuesto que se omita en la santa misa la colecta *ad petendam pluviam*, diciéndose durante tres dias la *pro gratiarum actione*; y que continúe rezándose la primera de dichas colectas en las parroquias del arciprestazgo de Figueras por mientras en las mismas, á juicio de sus respectivos curapárrocos, no haya sido suficientemente satisfecha la necesidad de la lluvia.

—Siguiendo instrucciones, un oficial de la guardia civil se presentó el martes en el domicilio del abogado y exdiputado á Cortes D. José María Vallés y Ribot, el cual fué detenido y conducido al cuartel de Atarazanas.

Poco despues lo eran tambien los Sres. Lostau, Ardid, Closas y Bau, exdiputado á Cortes el primero é individuos los restantes del Consejo regional federalista de Cataluña.

El Sr. Bau, que se halla enfermo, quedó en su domicilio custodiado por una pareja de la guardia civil.

Simultáneamente que se efectuaban en Barcelona prisiones, en virtud de orden telegráfica, eran detenidos en Martorell, el exdiputado á Cortes D. Juan Martí (a) *Xich de la Barraqueta*; en Molins de Rey, el señor Bousoms; en Mataró, los Sres. Franquesa, Viñas y Grau, indi-

viduos del comité federalista de aquella ciudad, y en Sans algunos individuos del comité de dicho pueblo.

El exministro de la Guerra de la República, Sr. Estébanez, ha sido trasladado á las prisiones de Atarazanas.

Ha circulado el rumor de que se había intentado reducir á prisión al famoso revolucionario de Rubí señor Palet, no encontrándole en su domicilio.

El número de los detenidos asciende segun datos oficiales á 21.

Entre los detenidos figuran D. Bartolomé Boronat, excapitan de milicias; D. Pedro Llonch, de Las Corts; D. Pedro Parés, D. Carlos Borrás y D. Juan Benalges, estos últimos de Sans; y D. Francisco Roura, teniente alcalde de Gracia, quien fué detenido al mediodía.

Están encerrados en siete departamentos, pertenecientes al cuarto regimiento de zapadores minadores.

Parece que se permitirá á los hermanos, esposas y madres de los detenidos que les visiten en las prisiones de Atarazanas.

Las habitaciones en que están presos los republicanos en el cuartel de Atarazanas son espaciosas, bien ventiladas, con buenas condiciones. Las camas, con muelles colchones y los demás muebles cómodos también.

Dícese que hasta las doce del día de ayer no había sido interrogado ninguno de los presos.

La Guardia civil persigue á los Sres. Laporta y Viñas, federal muy activo.

Segun parece, el gobernador ha celebrado distintas conferencias con el ministro de la Gobernación.

Personas llegadas de Tarragona dicen que el lunes se hicieron detenciones de caracterizados sujetos que habrán sido conducidos á aquella ciudad.

—La reputada orquesta «Harmonía Gerundense» ha sido contratada por D. José Norat, para amenizar el paseo de la Rambla, situándose en el punto frente al café que dicho señor posee en aquel sitio todas las noches de los jueves y domingos, á empezar desde ayer.

—El representante de los integristas en la provincia de Ciudad-Real ha escrito una carta al *Correo Español* haciendo declaraciones carlistas.

Dicho periódico dice que Don Carlos recibirá con los brazos abiertos á cuantos reingresen en su partido.

---

**AUDOUARD. DENTISTA FORSA, 1, 1.º**

LICENCIADO EN EL COLEGIO DE MEDICINA DE MADRID

**DENTADURAS COMPLETAS CONSTRUIDAS EN OCHO HORAS**

**Operaciones sin dolor.**

**CARNE LIQUIDA** <sup>19 POR 100</sup> DE PEPTONA

Del Dr. Valdés García.—Montevideo, América del Sur.

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Genova 1892 y Chicago 1893.

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficacísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anémia, consunción, tísis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España. Representante en España: *Rafael Truño*.—Barcelona.

De venta en Gerona: Farmacia y Droguería del *Dr. J. M.<sup>a</sup> Pérez Xifra*, Abeuradors 2 y 4 y Herrerías Viejas 1.

---

## Información política.

---

### La «altivez» de Cánovas

No nos engañamos al asegurar que en la cuestión del *Memorandum* había sufrido el orgullo y la dignidad nacional un nuevo ultraje por parte de la diplomacia yankée. He ahí la historia escueta de esta famosa nota, cuyos detalles hacen subir al rostro mas impasible las oleadas ardientes de la indignación.

Ya en mayo, el duque de Tetuán tuvo la idea de redactar una nota de las que en términos cancillerescos se llaman «idénticas», en la cual daría cuenta á todos los Estados de Europa de la situación y causas de la guerra cubana.

Ya estaban acopiados los datos cuando se creyó conveniente renunciar á la nota para formular un «memorandum» que á primeros de julio estaba terminado.

En este documento se historiaba la dominación española en Cuba desde el tratado de 1795, estudiando los orígenes de la guerra de los 10 años, con la intervención que en ella tuvieron los Estados Unidos; siguiendo la exposición del protocolo de 1871, para llegar á los orígenes y desarrollo de la guerra actual.

Formaba el Memorandum un folleto de mucha lectura, del cual se imprimieron 200 ejemplares.

El ministro de Estado dió lectura de los principales párrafos á los representantes de las potencias en Madrid. á fin de que comunicaran á sus gobiernos los extractos tomados al oído y les prepararan para la recepción del documento.

Entonces se delineó el estado de ánimo de las cancillerías, apareciendo Francia, Italia, Austria y Bélgica enteramente favorables á la causa de España. Alemania, Rusia y Portugal opusieron algunas reservas para no decidirse de momento. La Gran Bretaña se mostró abiertamente dis-

conforme, en cualquier intervención en la cuestión. El embajador de la Gran Bretaña en Madrid recomendó que se archivara el documento, pero no convenció al duque de Tetuan.

Así las cosas, alguien rompió el secreto enterando de todo al ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid.

Mr. Taylor se decidió por marcharse á París desde donde podía entenderse libremente por el telégrafo con su Gobierno.

Prevenido el Gabinete de Washington, estudió la manera de contrarrestar la nota de España, y destruir el efecto que podía causar.

De ahí nació la proclama del presidente Cleveland, escrita en términos favorables á España, recordando á los ciudadanos norteamericanos las penalidades en que incurrían cuantos favorecieran la causa de los insurrectos cubanos. Resulta pues, que el Gobierno español, ó un ministro de Estado, fué blanco de las perfidias y víctima de una habilidad á que no fué capaz de sobreponerse. Más, á pesar de la proclama del presidente Cleveland, el duque de Tetuán aseguró sus conferencias con los representantes extranjeros, á quienes acabó de leer el documento, que entretanto había limado el Sr. Cánovas. A todo eso, los demás ministros de nuestro Gobierno ignoraban cuanto se estaba tratando.

El Memorandum fué entregado al secretario de la embajada de España en París, quien tenía que cuidarse de poner los correspondientes ejemplares en manos de los secretarios de las demás embajadas y legaciones españolas en las Cortes europeas, para que los tuvieran en su disposición los representantes de España.

A la orden del ministerio de Estado, nuestros representantes tenían que hacer entrega del Memorandum á los Estados cerca de los cuales estaban acreditados.

Después de lo que había ocurrido, y ante la demostración con que el Gobierno español había acogido la proclama del presidente Cleveland, Mr. Taylor creyó que se había desistido de dar curso al Memorandum, pero no tardó en conocer que se había equivocado.

Entonces visitó al duque de Tetuán y en tonos ásperos le advirtió que la circulación de la nota de España á las potencias podía acarrear graves complicaciones.

Nuestro ministro de Estado empezó en aquel momento á ver claro, y de acuerdo con el Sr. Cánovas ordenó por telégrafo á todos los embajadores y ministros de España en el extranjero que suspendieran la entrega del Memorandum.

Fracasada la nota, no se hará esperar la ocasión de realizar negociaciones.

En resúmen; la nota estaba redactada y hasta limada en su estilo por el mismo académico de la Lengua, D. Antonio Cánovas del Castillo y si no se ha cursado á imposiciones extrañas, se debe á Taylor que en este como en todos los asuntos interiores que nada le importan, ha metido la pata hasta la rodilla.

Y pensar que en ella no pueden hacer presa las en otros tiempos temibles garras del león español!

### **La banca judía**

El señor Mella ha pronunciado otro elocuentísimo discurso en la sesión de anteayer. A juzgar por los pocos detalles por los hilos transmitidos es una obra maestra de grandilocuencia tribunicia, un verdadero modelo de oratoria vibrante y apasionada.

Mella siente fuerte y piensa hondo, reflejándose sus ideas y sentimientos en absoluto identificados con las virtudes y aspiraciones que constituyen las purísimas esencias de la nacionalidad española, en su palabra de fuego, en su estilo vigoroso, en sus ímpetus y bríos impulsivos en sus execraciones vehementes de los decadentes gobernantes, en todas las manifestaciones de su relevante personalidad oratoria.

En su notabilísimo discurso hay dos notas salientes que importa consignar: el odio á la maldita raza deicida y el amor á la tradición, encarnada en las instituciones de los tres órdenes político, jurídico y administrativo.

Los judíos al propio tiempo que favorecen con toda clase de auxilios á los insurrectos tratan de monopolizar nuestras rentas y disponer feudalmente de nuestro erario, para mejor servir y sin daño alguno de sus riquezas á la rebelión mambís, que sostendría á consumarse la iniquidad contenida en los proyectos especiales de Hacienda, con el dinero de los españoles. Esta atrocidad, vergüenza oprobiosa para el pueblo que la sufre, está en vías de realización.

Para ocurrir á estas claudicaciones de los gabinetes liberales, hay que instaurar los organismos tradicionales, dentro los cuales no podrían exigirse impuestos ni mucho menos enajenar rentas tan cuantiosas como las de Almaden, sin el consentimiento y aprobación previa de toda la Nación reunida en Córtes generales. ¿Si se formaran presupuestos regionales, formados por las Córtes regionales, en donde tienen representación todas las clases y todas las fuerzas vivas del país, serían posibles

y viables tales proyectos? ¿Los aprobarían las Cortes catalanas, las aragonesas y las Juntas castellanas? ¿Habría ministros capaces siquiera de concebirlos y presentarlos á los incorruptibles varones para su exámen y aprobación?

Pues esto quieren los carlistas, cuyas ideas y tendencias van ganando tanto terreno en la opinión que permiten á Mella anunciar en pleno Congreso el próximo día de la regeneración española con el triunfo de la bandera tradicionalista.

Los gobiernos restauradores nos entregan á Rostchild; nosotros expulsamos á toda la raza. ¿Con quienes está el pueblo español?

*El Lazarillo de Tormes.*

---

## PALABRAS DE DON CARLOS DE BORBON

---

La Agencia Fabra y los corresponsales de algunos periódicos madrileños han teleografiado unas opiniones atribuidas á Carlos VII acerca de la guerra de Cuba, y que el periódico francés *Le Matin* publica en su número de anteayer.

Segun se colige de ellas, parece que un español que ha visitado á Carlos VII en Lucerna comunica al diario parisien lo que oyó de labios de D. Carlos cuando por él fué recibido. Como no tenemos informes de que el augusto Príncipe proscripto haya concedido ninguna *interview* con carácter de tal á los que le han visitado, limitándose á acoger con la amabilidad y el cariño que profesa á todos los españoles, á cuantos de este noble país se han acercado á él, únicamente á título de información reproducimos lo que ha dicho *Le Matin*.

Es como sigue.

«D. Carlos es siempre el mismo», dice el corresponsal de *Le Matin*. Mi sola calidad de español hizo que fuese recibido por él inmediatamente.

«Martínez Campos—dice—es un bravo y valiente soldado; su conducta anterior lo demuestra. Tiene tras sí todo un pasado de honor, de bravura y de gloria que justifica plenamente la elección que se había hecho de su persona como gobernador de la isla y general en jefe. Ha estado desgraciado. Las circunstancias se han encarnizado en él y le han obligado á volver á España sin haber obtenido el resultado que esperaba. ¿Ha sido tal vez demasiado clemente?

Se le ha dado como sucesor al general Weyler, cuya severidad bien conocida no ha mejorado mucho hasta hoy el estado actual de cosas; quizás se hiciera bien en seguir atentamente los esfuerzos que hace para llegar á

la pacificación, ¿Quién sabe si los excesos de rigor que se le atribuyen no agravarán las cosas?

Nuestra patria atraviesa un paso bien difícil, y lo mejor que pudiera ocurrirle sería una alianza, ó á lo menos una inteligencia, con Francia y Rusia, que levantaría su prestigio á los ojos de Europa y contrabalancaría de una manera eficaz la influencia inglesa, que se hace sentir de una manera nefasta en las colonias españolas como en todas las demás partes.

Nuestro compañero español le hizo una última pregunta:

—¿Qué pensais de la actitud de la familia de Orleáns?

—No tengo que apreciar la conducta de mis primos—respondió evasivamente.

Como se ve, D. Carlos no se ha comprometido.»

## DESDE LUCERNA

Salir de su casa, tomar el tren, atravesar la frontera y despertar en país extranjero, es como si se abriera una ventana que da vistas al mundo. ¡Cuántas cosas se ven desde ella!

A fuerza de hacer rápidas las comunicaciones y de facilitar las relaciones entre unos pueblos y otros, el mundo se ha ido empequeñeciendo; todo se ha unificado é igualado; lo mismo da comer en Marsella que en Ginebra, en Viena ó en San Petersburgo. Las mismas camas suelen encontrarse en un país que en otro para el que puede alojarse en hoteles buenos. Ya no hay diversidad de trajes; todo el mundo viste poco mas ó menos de la misma manera.

Trasladaos á uno de estos grandes hoteles en que se alojan centenares de viajeros; sentaos en una mesa redonda ó penetrad en un salon de conversacion, de conciertos ó café, cuajado de señoras elegantes y de hombres en *sinoking* ó de frac, y si los mirais á distancia todos parecen compatriotas. Pero acercaos, y cuando les oireis hablar entonces empezareis á notar que en la familia humana, aunque las almas sean hermanas todas entre sí, no lo son los cuerpos, porque cada uno tiene una lengua, y ésta se expresa de una manera particular, distinta de las demás. Todos hablan y apenas nadie se entiende. La torre de Babel se ha salido de madre y se ha extendido por el mundo entero, sin que latin, ni francés, ni volapuk hayan logrado anular aquel decreto que hizo que los hombres no pudieran entenderse jamás.

Es que en el mundo hay razas que tienen caracteres especiales que no pueden expresar sus pensamientos y manifestar sus sensaciones mas que de una manera especial y peculiar... Pero cedamos la pluma á otras impresiones mas del gusto de mis lectores, que esperan otra clase de consideraciones.

De un tirón me llevó el tien á Ginebra, y allí me quedé dos dias, tanto para descansar, que bien lo necesitaba mi fatigado cuerpo, como para dar una rápida ojeada á la bella Exposicion nacional en que esta Confederacion helvética muestra al mundo entero los productos de su suelo y de su in-

dustria. No he de hablar hoy de ella, porque no ví de la misma mas que lo necesario para comprender que tiene una importancia que no permite limitarse á dedicarle pocas palabras, ni á concretarse á una visita de pocas horas para enterarse de lo mucho y bueno que contiene. Reservo, pues, para mas adelante mi segunda visita y hablar luego de ella.

(Se continuará.)

## FIESTA MEMORABLE

De tal pude verdaderamente calificarse la que el pasado domingo tuvo lugar en el vecino pueblo de Celrá, con motivo de la celebracion de la primera misa del joven sacerdote, natural del mismo, Rdo. D. Francisco Veray y Vallés. Por un involuntario defecto en el procedimiento, de todos conocido, no pudo el mencionado joven recibir las sagradas órdenes en Mayo último, pero merced á los rectos sentimientos de nuestro bondadoso Prelado, pudo ser observado el tiempo de dura prueba, como lo hubiera sido para el y su familia el transcurrido hasta las ténporas de Setiembre, recibiendo, prévia dispensa para una ordenación *extra tempora*, las órdenes presbiterales de manos del Sr. Obispo de Tortosa por delegación de nuestro dignísimo Prelado.

La víspera de la fiesta, un prolongado repique de campanas anunció á los habitantes de Celrá y pueblos circunvecinos, la solemnidad que para el siguiente dia se preparaba.

El domingo, á las diez y media de la mañana, lleno el sagrado recinto por la inmensa mayoría de los habitantes del pueblo y un considerable número de invitados forasteros, dió principio la tierna ceremonia. El altar mayor estaba profusamente iluminado, destacándose la sagrada imagen de San Felix, patrón del pueblo, en medio de la de los santos Sixto y Teobaldo, cuyas preciosas reliquias se conservan en la propia iglesia. Asistieron al nuevo sacerdote en los sagrados oficios el señor cura-párroco de Celrá Rdo. D. Francisco Ferrer actuando de presbítero asistente, el Dr. D. Joaquin Vallés y el Rdo. D. Narciso Farró, vicario de Massanet, de diácono y subdiácono respectivamente y el Rdo. D. Eusebio Burch, vicario de Celrá, de maestro de ceremonias.

El distinguido catedrático de este Seminario Conciliar Dr. D. Anselmo Herranz, al subir á la Sagrada Cátedra, demostró con la elocuencia que le caracteriza la grandeza del Sacerdocio católico, por ser continuación del Ministerio de Jesucristo sobre la tierra. Al desarrollar su tema atendiendo al fin, á la extensión y á las prerogativas del mencionado Sacerdocio, tuvo brillantísimos períodos y argumentos incontrastables que arrebataron y dejaron en suspenso al numeroso auditorio que llenaba las naves del vasto templo.

La música corrió á cargo de la capilla de esta santa iglesia Catedral que tan habilmente dirige el Rdo. D. Miguel Rué, interpretando con mucho

acierto y afinación una misa que cautivó á todos cuantos tuvieron el gusto de oirla.

Fué apadrinado el joven celebrante en tan tierna ceremonia por sus señores hermanos D. Jaime y D.<sup>a</sup> María del Rosario Pallimonjo, quienes ocuparon sitio de preferencia en el presbiterio, en unión de su señora madre D.<sup>a</sup> Francisca.

Terminados los divinos oficios con el canto del Te-Deum, tuvo lugar el besamanos, desfilando ante el nuevo ministro del Señor, todo el numeroso concurso.

Después de mil felicitaciones y repetidos parabienes al nuevo celebrante, que estaba emocionadísimo, la numerosa comitiva se dirigió á la antigua y señorial mansión de la familia Veray, que dista del pueblo unos quince minutos, neutralizando la acción de los rayos solares, el entusiasmo y la satisfacción de que estaban saturados todos los corazones.

En el espacioso recinto del salón principal de la mencionada casa estaba la mesa, dispuesta en forma de herradura, en la cual tomaron asiento cerca de cien comensales. Además de la familia y parientes del nuevo sacerdote y de buen número de sacerdotes, allí tuvimos el gusto de ver á la plana mayor del pueblo de Celrá, á muchísimos amigos de esta capital, á distinguidas familias de Calonge, Sarriá, Bordils y otros puntos, distinguiéndose un rico florón de elegantes señoras y bellas señoritas que con su amabilidad y amena conversación contribuyeron á la mayor animación de la fiesta. No especificamos nombres para no incurrir en involuntarias omisiones que lamentaríamos mas tarde, pero no por esto dejaremos de hacer constar que el numeroso y distinguido concurso que asistió á la primera misa del Rdo. D. Francisco Veray, fué testimonio patente de las profundas simpatías que toda su distinguida familia ha sabido conquistarse con su amabilidad y honrado proceder.

La presidencia, en cuyo centro se destacaba un grandioso y artístico ramillete de flores naturales, fué ocupada por el nuevo sacerdote, su señora madre, padrinos, allegados de la familia y señores sacerdotes que asistieron al celebrante en el altar.

La comida fue esmeradamente servida, reinando en ella desde el principio cordial animación que fué en crescendo progresivo hasta llegar á los postres. Entonces se desbordó en raudales de entusiasmo, el cual se tradujo inmediatamente en forma de confites que cruzaron en todas direcciones los ámbitos del salón.

Suspendidas las hostilidades por algunos momentos, pudieron tener lugar los brindis que inició el Dr. D. Joaquin Vallés, primo del nuevo celebrante. Empezó diciendo que la satisfacción y la alegría de que estaban henchidos todos los corazones en aquellos instantes, tenía necesidad de manifestarse y traducirse en palabras. De ahí el entusiasmo que caldeaba la atmósfera del espacioso recinto y de ahí la causa porqué él se levantaba para dar cumplida satisfacción á dicha necesidad, que él mas que otro sentía, por estar ligado al nuevo sacerdote por el doble vínculo de la amistad y el parentesco.

Continuó el Dr. Vallés describiendo á grandes rasgos, con enérgico y castizo lenguaje, la saludable influencia del sacerdote católico en las ciencias y en las artes, en el individuo, la familia y la sociedad, y concluyó brindando por el nuevo sacerdote, por su señora madre y por toda su familia. Una nutrida salva de aplausos coronó el bien pensado trabajo del Dr. Vallés.

Seguidamente usó de la palabra el Rdo. D. José Puig y Barnils, vicario de Llers, haciendo presente al nuevo ministro del Señor las injurias y las calumnias que los que se dicen amantes del progreso en nuestros días, tributan al Sacerdocio católico, y después de un elocuente brindis, concluyó con un «salve al nuevo sacerdote, salve» que arrancó estrepitosos aplausos de los concurrentes.

Brindó, después, en verso el Dr. D. Anselmo Herranz, estando muy oportuno en algunos chistosos pensamientos, que merecieron ser de todos aplaudidos.

Se levantó nuestro colaborador, el poeta D. Narciso de Fontanilles dando lectura á una bien pensada poesía alusiva al acto, mereciendo por ella sinceros plácemes de la distinguida concurrencia.

Nuestro buen amigo D. Francisco Javier Majuelo felicitó al nuevo sacerdote en felices é inspiradas frases que repercutían en los oídos de los concurrentes como verdadera filigrana de candenciosas notas. Dirigió, en poéticos periodos, un atento saludo á las distinguidas señoras y hermosas señoritas que asistían á la fiesta, siendo muy justamente aplaudido.

Finalmente el hermano del nuevo celebrante, D. Alfonso leyó con sentida voz una inspirada poesía que ya enérgica y valiente, ya sentidísima y expresiva en sus variadas estrofas, fué interrumpida á cada paso por entusiastas aplausos, mientras que alguna que otra furtiva lágrima asomando á los ojos de muchos comensales, involuntariamente revelaba los tiernos sentimientos que dicha lectura les hacía experimentar. Al final recibió una verdadera ovación, siendo sinceramente felicitado por el distinguido y numeroso concurso.

La fiesta se prolongó hasta al anochecer en que, después de sacadas varias fotografías de los invitados, empezaron estos á desfilarse hacia sus respectivas moradas, muy satisfechos de haber asistido á la misa nueva del Rdo. D. Francisco Veray, de la cual conservarán seguramente grato recuerdo toda su vida.

## CORRESPONDENCIA DE LA ADMINISTRACION

Santa Pelaya—F. J. Pbro. Pagado fin Setiembre 96.

Cassá de la Selva—J. P. Pagado fin Setiembre 96.

Canet de Mar—A. P. Pbro. Pagado fin Diciembre 96.

San Feliu de Guixols—V. C. Pagado fin Setiembre 96.

Cistella—B. A. Pagado fin Setiembre 96.

San Julian de Ramis—M. A. Pagado fin Setiembre 96.

Pau—D. R. Pbro. Pagado fin Diciembre 96.  
 Aiguaviva—J. V. Pagado fin Diciembre 96.  
 La Sella—J. B. Pagado fin Setiembre 96.  
 Bruñola—J. B. Pbro. Pagado fin Setiembre 96.

---

## Colegio de San Narciso

Agregado al Instituto provincial

### GERONA

---

Primera y segunda enseñanza, estudios de Comercio, Solfeo, piano y dibujo en sus distintas secciones.

Se admiten internos, medio pensionistas, recomendados y externos.

Desde el 15 de Agosto quedan establecidas clases especiales de preparación, para los alumnos que en el próximo curso hayan de ingresar en la segunda enseñanza y para los que tengan de examinarse de alguna asignatura en Septiembre.

La Dirección facilita á las familias, toda clase de datos que soliciten para el ingreso.

---

## PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE



LA REAL CASA

**Ex-Operador y Jefe de Taller**

DE LA CASA DEL Dr. PRETER DE PARIS

Establecido en esta Ciudad: Subida del Puente de Piedra, núm, 2, 2.º

---

### GABINETE DE OPERACIONES

Se trata de todas las enfermedades de la boca practicando todas las operaciones que reclama su importante tratamiento usando para ello de los anastésicos locales que carecen por completo de todo peligro; entre dichos anastésicos figuran en primera línea, las corrientes eléctricas por el método de Richason narcotismo voltaico; y el moderno fluido calorífero del Doctor Snape y la anastasia por frio producida por la evaporación del éter, el cual rebaja el dolor de la operación en un 60 por 100.

Empastes y orificaciones de todas clases para obturar los dientes caria- dos reuniendo á su solidez la imitación completa del color y transparente del esmalte.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales por todos los sistema, más modernos, á presión de aire, al oro puro, platino y caoutchouc superior, garantizadas por un éxito completo.

# Sección Comercial

## Telegrama de la Casa Quintana y Bassols. — Gerona.

CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA.

Día 13 Agosto 1896.

Valores del Estado.			Obligaciones.	
	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Contado
Interior.		63'75		Almansas 5 por 100. . . . . 8'37
Exterior.		76'15		Francias 6 por 100. . . . . 93'87
Amortizable.	76'75			Idem 3 por 100. . . . . 53'87
Cubas, emision de 1880.	86'25			Cédulas no hipotec. 6 por 100. . . . . 87'87
Cubas, idem de 1890.	72'00			Orensés 3 por 100. . . . . 36'75
<b>Acciones.</b>				<b>Bolsa de Madrid.</b>
Banco Hispano Colonial.		00'00		Interior. . . . . 00'00
F.-C. Norte de España.		27'25		<b>Bolsas extranjeras.</b>
F.-C. Tarrag. Barcel. y Francia		20'70		PARIS. { Giros. . . . . 19'60
F.-C. Med.-Zam., Orense á Vigo.		11'70		PARIS. { Renta Exterior. . . . . 64'31
				PARIS. { Accs. f.-c. Norte Esp. . . . . 118'00
				LONDRES. Giro. . . . . 30'10
<b>Oro.</b>			<b>Cupones.</b>	
Centenes Alfonso.	18'20	} . . . Se toman. . .	}	Cubas ambas emisiones 17'00 Beneficio
Centenes Isabelinos.	00'00			Exterior. . . . . 17'00 id.
Onzas.	19'50			Interior y Amortizable 7'00 daño.
Cuartos.	19'20			
Oro pequeño.	00'00			
Aumento.	00'00	Ciudadanos, 20 y Subida San Martín, 1, principa		

A la hora de cerrar esta edición no se ha recibido el telegrama de Bolsa.

## J. LLINÁS Y COMP.<sup>a</sup> — Banqueros.

Ciudadanos 16, GERONA.

Día 13 de Agosto de 1896.

Oro.		Cupones.	
Operaciones.		VENCIMIENTO PRÓXIMO	
		Operaciones.	
Centenes Alfonso.	18'00 por 100	Billetes Hip. Cuba.	18'25 beneficio
Onzas.	19'26 » »	Exterior.	18'00 idem.
Centenes isabelinos.	22'20 » »	Interior y Amort.	7'00 daño.
Monedas 20 pesetas.	18'80 » »	<b>Giros.</b>	
Oro pequeño.	15'00 » »	Operaciones.	
(Precios de compra).		Francos 8 dias vista.	19'60
		Libras 30 dias vista.	30'10

Banca, giro, cuentas corrientes, compra con beneficio cupones, custodia de valores y depósitos con interés.

# L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828.

## RECONOCIDA EN ESPANA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la *dinamita* y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000 francos.
Reservas.	8.705,000 »
Primas á recibir.	74.287,038 »
<b>TOTAL DE GARANTÍAS.</b>	<b>92.992,038 »</b>
Capitales asegurados.	15.127.713,242 »
Siniestros pagados.	194.000,000 »

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24

Director: E. Gés.

Subdirector interino en Gerona:

D. JOSÉ OLIVA, Fonda del Comercio.

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

### Jarabe de Hipopófitos GIMBERNAT

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito cura la *anémia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias frasco 10 reales.

### Vino Restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: frasco 12 reales.

### Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: precio 8 reales.

### Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: precio 8 reales.

### Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacto fosfato de cal: frasco 12 reales.

### Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: precio 8 reales.

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

Detall en todas las farmacias.

# JOAQUIN DILLET

Antigua tienda de Rotllán, Plaza del Oli.

Excelente Garnacha.—Rancio.—Negros Ampurdán.—Llansá.  
Culera.—Vilajuiga.—Priorato.

VINOS DE TODAS CLASES, ACEITES Y LICORES

## FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

Antigua San Antonio

Progreso 3.—GERONA.



## EL ARTE CRISTIANO

Vayreda y C.<sup>a</sup>

GRANDES TALLERES DE

ESTATUARIA RELIGIOSA

en cartón madera.

Materia Privilegiada por decreto de la Sagrada  
Congregación de Indulgencias de Roma.

MARCA REGISTRADA  
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Especialidad en VIA-CRUCIS

14 ESTACIONES DE ALTO RELIEVE y de todos los tamaños.

DOSELETES DE TODOS TAMAÑOS A PRECIOS REDUCIDOS

MEDALLAS Y DIPLOMAS en todas las exposiciones á que han concurrido.  
Se mandan, bajo pedido, catálogos, fotografías y toda clase de datos.

Esta Casa se encarga asimismo de la construcción de altares de cualquiera estilo que sean, ya sea bajo plano que proporcione el interesado ya sea dibujando de antemano un croquis que se someta á la aprobación del comprador.

También se pintan cuadros al óleo para retablos, tapas de sacrario, decorativos, etc., etc.

Representante en Gerona: ANTONIO BONET, «EL ARTE» Ciudadanos, 19

## Telegramas

Madrid, 19 (á las 8 mañana).—En la sesion del Congreso, el señor Sanz se ha lamentado de que por el ministerio de la Guerra no se cumpla el artículo 24 de la ley de presupuestos sobre el destino que se da en la campaña de Cuba á los tenientes de la reserva gratuita.

El ministro de la Guerra le ha contestado que la ley se cumple y que los catorce segundos tenientes de caballería de la escala de reserva que tienen solicitado su pase á Cuba, serán muy pronto destinados á aquel ejército.

El señor Zubizarreta ha denunciado el hecho de que las clases pasivas que cobran por la caja de Ultramar llevan cinco meses y diez y ocho dias sin percibir una peseta de sus haberes y con este motivo ha preguntado al gobierno si se podía saber cuándo iban á cobrar dichas clases pasivas.

A esta pregunta ha seguido una prolongada pausa, durante la cual ninguno de los tres ministros que ocupaban el banco azul, ó sean el de la Guerra, el de Fomento y el de la Gobernación, se ha decidido á contestar.

El señor Zubizarreta: Pido la palabra.

El señor presidente: ¿Para que la quiere S. S.?

El señor Zubizarreta: Para dar gracias al gobierno por la esquisita cortesía demostrada en la contestación que me ha dado.

El ministro de la Gobernación ha explicado su silencio manifestando que, si ninguno de los ministros presentes había contestado á la pregunta del señor Zubizarreta, era porque la respuesta correspondía al ministro de Ultramar, quien se hallaba ausente de la Cámara.

El señor Zubizarreta ha usado nuevamente de la palabra para ocuparse en el ultraje inferido á nuestra bandera en Cayo Hueso, y dirigiéndose al gobierno ha preguntado si éste se hallaba dispuesto á hacer la reclamación correspondiente, ya que tan propicio se mostraba siempre á dar explicaciones satisfactorias de los actos de la conducta de los yankees.

El ministro de la Gobernación ha contestado que el gobierno no tiene conocimiento oficial de lo ocurrido, pero que conforme varias veces ha declarado, el gobierno cumplirá con sus deberes de patriotismo sin necesidad de escitaciones de ningun género.

Se ha promovido con este motivo un ligero incidente entre el ministro de la Gobernación y el diputado carlista, incidente que ha sido cortado con mucha discreción por la presidencia.

El señor Polo y Peyrolon ha reproducido el ruego que dirigió en otra sesion al ministro de Fomento sobre la publicacion de una Real orden para que los maestros y las maestras de las Escuelas públicas de las provincias en que se hablan dialectos acrediten su conocimiento del castellano.